

校企联合拓展岗位新空间,需求导向探索服务新模式——

山东打造职教就业新引擎

本报记者 魏海政

我们通过订单培养等模式,让学生直接学习用人单位所急需的职业岗位知识和技能,学生毕业并取得相应的职业技能证书后,由合作企业接收学生就业。近日,青岛酒店管理职业技术学院招生就业处相关负责人告诉记者,目前,青岛酒店管理职业技术学院有校企合作企业222家,已通过订单培养、冠名培养方式培养学生2099人,目前拟接收就业学生1837人。

山东是人口大省、教育大省,全省有高职院校80余所,中职学校近400所。面对严峻的就业形势,山东职业院校坚持供需两端发力、创新创业并举、校企一体推进,千方百计促进毕业生尽早就业、充分就业,职业院校毕业生就业率一直保持在90%以上。截至4月底,今年毕业生就业率同比提高7个百分点。

主动出击,拓展岗位新空间

5月初,我们学校书记、校长以及二级学院负责人又在原有合作企业的基础上,主动出击,进一步联系用人单位,

拓展就业岗位选择空间,有针对性地拓展了100余家单位,目前提供的就业岗位,已经超出就业人员数量。山东商业职业技术学院招生就业处相关负责人说。

一是着力稳经济,二是着力扩岗位,三是着力强引导。山东省副省长于杰介绍,新冠肺炎疫情发生后,山东省委、省政府制定出台统筹推进疫情防控和经济社会发展52条、支持中小企业发展20条、稳就业24条等,全力稳岗扩岗,夯实经济发展基本盘,拓展岗位新空间,促进就业创业。

疫情发生后,淄博职业学院及时调查企业用工需求,召开首届网络招聘会,组织齐鲁石化、新华制药等428家企业参会,提供岗位21114个,2477名毕业生与用人单位达成就业意向。

此外,山东省各职业院校还积极搭建就业平台,开通就业微信公众号,及时向毕业生推送企业招聘信息;建立就业QQ群,借助山东高校毕业生求职招聘云平台向毕业生推送就业创业指导课程、求职招聘

信息,及时了解毕业生困难,安排专人群内解答毕业生困惑,力争为毕业生提供优质高效的服务。

校企融合,探索服务新模式

聚焦毕业生就业创业实际需求和企业用人需要,山东不断强化校地联动、深化校企合作,以需求为导向,探索提供就业服务新模式。山东省教育厅厅长邓云锋说。

山东畜牧兽医职业学院历来高度重视校企合作,先后与国家级、省级龙头企业等合作建立了6个合资合作企业,与国内大型龙头企业合作共建了6个具有混合所有制特征的二级学院,建立了校企融合招工招生一体化、培养就业一体化人才培养模式。目前,该校已与全国600多家企业建立了学生就业供需合作关系,建立实践实训基地290余个,达成校企合作联合招生与人才培养项目16个,为学生扩展了学习就业一体化发展空间。

订单培养、冠名培养学生作为校企深度合作培养人才的有效渠道,同时也为促进职业

院校毕业生高质量就业提供了有力保障。山东职业学院扩大订单培养规模,推进招生方式改革,实施企业参与招生选拔与订单培养融合方式,将轨道交通类专业由2016年的8个扩充至2018年的14个,招生计划比例由37.85%提升至65.58%。该校与济南、青岛地铁实行的订单培养联合招生模式,通过订单预选的方式,保障了绝大多数学生的高质量就业。

根据山东省教育厅最新统计,山东高职院校现有5095家校企合作企业,订单培养、冠名培养的学生总数达到12万余人,当前拟接收就业学生近11万人;中职学校现有2335家校企合作企业,订单培养、冠名培养的学生总数近8万人,当前拟接收就业学生达到近7万人。

创业引领,培育就业新动能

在精准服务拓展就业空间、校企合作招生就业一体化订单培养的同时,山东还深入推进创新创业教育,推动职业院校学生以创新创业带动就业,既促进了学生创新创业工作的开

展,又促进了就业。

山东商业职业技术学院早在2011年就明确提出了创建创业型大学战略目标,为学生提供了良好的创业空间和运动场景应用的要求。作为高职院校的典型创业团队,该创新创业团队公司累计营收4000余万元,在泰安、上海、深圳招收员工100余人,不仅树立了创业典范,还有效带动了就业。

潍坊职业学院紧紧抓住与海尔、京东、歌尔等800余家企业的合作机遇,实践学岗融通、创新创业人才培养模式改革,设立了26个校企合作专业、43个订单班,校企协同推动创新创业教育,在合作企业实习就业学生达4000余人,创业人数逐年增加。

此外,山东还坚持典型带动,开展互联网+大学生创新创业大赛、山东省大学生创业大赛,评选大学生十大创业之星,激励学生创新创业。

毕业季“小别离”

6月16日,重庆大学城市科技学院毕业生在彩虹门前拍照留念。受疫情影响,为减少人员聚集,今年该院不举办大型毕业典礼。为了弥补毕业生的遗憾,学院自发组织了多场户外小型学位授予仪式,校园内悬挂横幅标语,营造关爱、欢送毕业生的浓厚氛围。 陈仕川 摄



“我想留下来再干半年”

——西北农林科技大学研究生助力团到基层顶岗实践锻炼的故事

本报记者 冯丽 通讯员 靳军

近日,在陕西省汉中市镇巴县农业农村局一间会议室里,从杨凌赶来的西北农林科技大学党委书记李兴旺带着一群年轻人,与镇巴县县长叶稳大等当地干部群众围坐在一起。在大家的掌声和注目下,韩硕挥动着西北农林科技大学镇巴第四批研究生助力团的红旗,他将作为第四批研究生助力团团长,与其他17名90后博硕士研究生一起,在镇巴挂职工作半年时间。

自2018年起,西北农林科技大学先后向陕西省合阳县、镇巴县派出累计136名优秀博

硕士研究生参与的研究生助力团到基层顶岗实践锻炼,这些新时代的知识青年有效发挥了科技参谋、专业服务和校地联络的作用。

韩硕是西北农林科技大学风景园林艺术学院艺术设计专业2018级硕士研究生,作为上一批研究生助力团团长,他去年已经在镇巴县工作了半年。我想留下来再干半年。韩硕语气坚定地说,一是为了我没有完成的田园综合体规划设计研究工作,二是为了这里的孩子们。

镇巴县地处大巴山腹地,境

内山大沟深、交通不便,是国家扶贫开发工作重点县和陕西省深度贫困县,也是革命老区。2019年8月,第三批研究生助力团17名青年学生到镇巴服务,韩硕被安排在镇巴科技进步促进中心,挂职副主任。

在半年时间里,韩硕累计到镇巴镇巴肉产学研一体化示范基地等调研56次,在大池镇茶园河村走访贫困户30户,为当地产业发展联系对接学校专家8人次,带头帮助当地企业重新设计了腊肉、香菇、木耳、树花菜等农产品包装28件。他还组织助力团成员开展

科普大讲堂17场,从天文地理讲到科技时政,让全县14个乡镇的1700多名中小学生大开眼界。

最令我难忘的是那些老爷爷老奶奶的热情,还有那些留守儿童对知识的渴望。韩硕回忆说,每次去茶园河村走访,所到之处都有老人们一边往手里塞黄瓜,一边念叨好娃子,你到我们这里吃苦了,而每次到学校作科普报告,孩子们专注好奇的眼神总让韩硕感动不已。

韩硕说:镇巴环境优美,有城市人所向往的田园生活,

这是镇巴的优势所在,依靠这个优势我们可以做田园综合体。

在导师的支持下,韩硕将毕业设计题目确定为《基于乡村振兴背景的镇巴县鲁家坝村田园综合体规划设计研究》,去年已经着手研究,再用半年时间就可以完成。望着眼前郁郁葱葱的青山,韩硕说:我一定要把最好的毕业论文写在镇巴。

2019年底,镇巴县摘掉了贫困县的帽子。第四批研究生助力团到岗后,将和学校组织的书记帮镇助力团、专家教授助力团,以及给当地培养的优秀人才先锋队一起为镇巴推进乡村振兴助力加油。像韩硕一样,他们的足迹将遍布镇巴的崇山峻岭与梯田农舍。

我们一届接着一届干,一定能帮助镇巴早日实现乡村振兴。韩硕说。

“24365”推出无锡专场招聘会

1300余家企事业单位提供岗位2.5万余个

本报讯(记者 董鲁院)6月17日,教育部24365校园招聘服务平台联合无锡市推出“锡望您来”高校毕业生云招聘会,组织中科院集成电路股份有限公司、红豆集团有限公司、江苏新日电动车股份有限公司、上能电气股份有限公司、江苏北方湖光光电有限公司等1300余家无锡市重点企事业单位,推出优质岗位2.5万余个,覆盖物联网、智能制造、软件和服务外包、生物医药、文化创意等行业领域,并提供在线求职招聘、投递简历、企业云宣讲等全方位云上服务。

为激励优秀人才落户无锡,无锡市为高校毕业生送上先落户后就业人才落户新政以及系列优惠政策大礼包:高校毕业生来锡就业创业,将享受为期24个月的租房补贴、最高3万元的一次性生活补贴、最高30万元的一次性购房补贴,给予来锡科研实践的研究生最高1500元的一次性交通补贴、380元的住宿补贴和200元的用餐补贴等;大学生来锡创业将给予6000元的一次开业补贴和为期3年、每年最高1万元的租金补贴等。

锡望您来 高校毕业生云招聘会从6月17日持续至7月17日,其间将持续发布优质岗位信息,举办高校毕业生就业岗位和实习岗位供需对接专场、企业直播宣讲等活动。各类用人单位和高校毕业生可通过教育部大学生就业网、无锡市高校毕业生云招聘平台进入云招聘会。

洛阳理工学院开展直播促就业活动

校长直播“带岗位” 老师云端“推学生”

本报讯(记者 李见新)通讯员 赵燕昌)同学们,今天我作为推荐人,给大家带来的企业是河南省安装集团有限公司,有三点理由,一是和我校有良好的合作关系,我较近10名校友在该企业工作。近日,一场特别的直播活动在河南洛阳理工学院举行,该校校长刘国栋走进直播间,采用云端直播的方式向学校2020届毕业生推荐起了工作岗位。

谈起开展直播促就业活动初衷,洛阳理工学院大学生就业指导中心主任路利红表示:新冠肺炎疫情对今年的毕业生就业工作带来巨大冲击,为进一步拓宽毕业生就业渠道,学校多次专门研究部署就业工作,老师们千方百计、想方设法为毕业生找岗位,启动“老师带你找工作”直播活动,就是希望用更直接、学生更加喜闻乐见的方式推动就业工作。当天,洛阳理工学院首场“老师带你找工作”直播吸引7000余人在线观看,共推荐4家企业,岗位550余个。接下来,全校各二级学院院长、院长、辅导员、专业教师也将陆续走进直播间,帮学生推荐岗位。除了直播“带岗位”,我们还将通过各二级学院辅导员利用“老师带你找工作”直播平台为用人单位推介毕业生、直播企业互动招聘等。我们的想法是帮助一个是一个,哪怕一场直播能促成一名学生就业,就值。刘国栋说。

新工科建设“天大方案”2.0发布

本报讯(记者 陈欣然)通讯员 刘坤 刘晓艳)日前,天津大学发布新工科建设“天大方案”2.0,内容主要包括构建完备的新工科教育平台体系、持续优化新工科教育设计、建立健全新工科教育质量管理体系、持续优化新工科教育环境四个方面。

拆除学院与专业之墙、拆除学校与社会之墙、拆除教学与科研之墙。新工科建设“天大方案”2.0将建设开放式多学科培养平台,面向未来科技和产业发展建设跨学院、多学科、开放办学的校院两级新工科教育培养平台,探索新工科未来学院建设新模式,实施产学研深度融合、多学科交叉融合、国内国际培养融合、教研学主动融合,推动学校各级各类育人平台之间的跨学科密切合作,对新工科人才培养理念、模式、课程体系等进行全面、持续创新。

杜绝“霸王条款”规范校外培训机构服务

(上接第一版) 法治化路径,规范校外培训的有效方略

《培训合同(示范文本)》吸收了国家层面有关规范校外培训机构的文件内容,重申线下机构不得一次性收取或变相收取时间跨度超过3个月的费用,确保提供给学员的培训班次与学员所处年级相匹配,学科培训人员需具备相应的教师资格等。在董圣足看来,将这些尚未完全转化为法律法规的政策转换为市场主体双方的合同约定内容,通过共同的法律效力增强了对培训机构的行政约束力。培训机构作为市场主体,其与家长之间的纠纷、歧义,最终仍然需要以合同为依据的合法渠道解决,合同就成为确保各方权益的重要依据。中国教育科学研究院研究员储朝晖认为,深化法治是

肩扛使命立潮头

(上接第一版)

未来,北体人如何前行

2018级研究生冠军班学生、田径世锦赛冠军巩立皎道出了运动健儿的心声:备战奥运会的脚步一刻也不会因为疫情而停止,我一定发扬使命在肩、奋斗有我的精神,扎实训练,以优异成绩向祖国和人民交出一份满意的答卷。

2019级研究生冠军班学生、拳击世界冠军教练员李勇志则坚定地表示:作为冠军班学生,我会发扬冠军精神,做好本职工作,坚持抓好备战工作,坚持做好训练,认真完成每一堂

课,练好每一个动作。

曹卫东也作出了规划:我们将继续贯彻落实总书记重要回信精神,对标党和国家体育、教育和健康三大事业,做体育强国建设的领跑者、教育强国建设的生力军、健康中国建设的排头兵。要举全校之力,深化研究生冠军班培养模式改革,开设本科生冠军班、一路冠军班,建设体育+和+体育跨学科高端人才复合化培养体系,以育人实效更多地为体育强国作贡献、为社会传递正能量。聚焦奥运备战,聚焦全民健身,聚焦体育产业发展,为建设体育强国作出北体人应有的贡献。

“信息化快车”为脱贫攻坚加速度

(上接第一版)

华东师大2014届校友黄红毕业后选择回到自己的高中母校执教。奋战教育扶贫一线6年,她体会最深的便是教育对于阻断贫困代际传递、防止返贫的重要作用。

教育扶贫要立足当前,更要面向未来。随着脱贫攻坚的深入推进,华东师大充分发挥学校教育+生态+健康+智能+国际+等领域的优势,一直在探索创新高校对口支援和定点扶贫的新途径,群策群力优化帮扶方案。干部教育培训、骨干教师培养、学校建设、乡村振兴、智库建

设、产业培育在师生、校友的共同努力下,一项项创新举措走进了华东师大对口帮扶寻甸的幸福+提升计划。

疫情防控形势好转后,华东师大首批派出的两名挂职干部走进寻甸的田间地头,与农户、企业家、街道基层干部深入交流,考察了解当地农牧业等经济社会发展情况。华东师大将进一步选优配强队伍,抽调专门力量尽锐出战,带着感情、带着责任、带着实干,与全体寻甸人民一起,勠力同心决战决胜脱贫攻坚。梅兵说。